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Localitatea Stoeneşti este aşezată în partea central-nordică a judeţului Vâlcea, 

la 24 kilometri de reşedinţa judeţului, pe drumul naţional nr. 67 Râmnicu-Vâlcea–

Târgu Jiu. Din punct de vedere geografic, se află aşezată la poalele munţilor Căpăţâna, 

ocupând o parte din regiunea muscelelor subcarpatice vâlcene, între Topolog şi Bistriţa 

Vâlcei. 

În aceste locuri, ferite şi retrase din calea năvălitorilor, s-au retras din cele mai 

vechi timpuri sihaştri, preoţi şi chiar domnitori ai Ţării Româneşti, care au zidit 

schituri şi biserici în care s-au rugat lui Dumnezeu. Unele din acestea, fiind construite 

din lemn, au dispărut, dar pe locul lor s-au ridicat altele din zid de cărămidă şi piatră, 

care dăinuiesc până în zilele noastre, ca o dovadă a continuităţii şi a spiritualităţii 

româneşti pe aceste meleaguri. Dintre acestea face parte şi schitul Jgheaburi, precum 

şi toponimele legate de istoria sa, care fac trimitere la Basarab I Întemeietorul (1310-

1352), pe care legendele l-au numit Negru-Vodă. Legendele transmit tradiţii vechi, care 

nu au fost consemnate în scris decât foarte târziu, în decursul timpului. De aceea, în 

lipsa documentelor scrise, în care apar diferite toponime, acestea vin să confirme o 

stare de lucruri deja existentă. După cum arată pisania bisericii, în istoria schitului 

Jgheaburi există trei momente principale: anul 1310, când a fost construită vechea 

bisericuţă de lemn; anul 1640, când logofătul Matei ridică, în vremea domniei lui Matei 

Basarab, un alt sfânt lăcaş, şi anul 1827, când doi preoţi de mir au zidit actuala 

biserică şi un ieromonah i-a dăruit o moşie. Biserica a fost sfinţită de episcopul Neofit 

al Râmnicului. 

Toponime ca Jghiabul, Izvorul Frumos, La chilii, Vatra mănăstirii, Suseni, 

Gruieri, La metoc, În Ţigănie, existente la ora actuală pe teritoriul localităţii Stoeneşti, 

atestă existenţa unei organizări a vieţii bisericeşti aici, prin schituri şi biserici de mir, 

unele dispărute, dar care au jucat un rol important în spiritualitatea românească de la 

poalele munţilor Carpaţi. Totodată, acestea au construit focare sau centre de cultură 

pentru mireni, primind ştiinţa de carte şi slujitori luminaţi, de la marile mănăstiri din 

vecinătate, Bistriţa şi Arnota. 

 

Este un adevăr istoric bine cunoscut şi unanim acceptat că, în general, toate 

mănăstirile noastre au fost făcute în locul unor sihăstrii mult mai vechi, de cele mai 

multe ori din lemn, existente anterior cu decenii şi chiar secole, despre care nu se 

aminteşte în nici un document. Singurele surse de la care trebuie pornit rămân 

pomelnicele vechi, legendele, tradiţiile locale, scrise şi orale, toponimele şi descoperirile 

arheologice, care sunt cele mai convingătoare. Majoritatea vetrelor de sihăstrie 

românească, în care credincioşii au găsit liniştea necesară reintrării omului în armonie 
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cu Creatorul lui, reprezintă continuarea în formă creştină a unor locaşuri de vieţuire ale 

asceţilor daci. Pe tot cuprinsul judeţului Vâlcea, ca şi pe întreg cuprinsul ţării, întâlnim 

la răscrucea drumurilor pe crucile de piatră, pe troiţele de lemn răpuse de vreme, la 

pisanii de biserici, inscripţii care, asemenea unor sfioase amintiri, aduc din viaţa de 

odinioară mărturia zbuciumului şi pietăţii acestui popor, pe care credinţa în Dumnezeu 

l-a ajutat să supravieţuiască de-a lungul istoriei. „Ctitori iubitori de datini şi glie: 

călugări, popi de sat, episcopi, ţărani şi Domni invocă în aceste inscripţii pomenirea lor, 

când ridică o cruce la margine de drum, sau durează din lemn o bisericuţă pe muchea 

unui deal de sat, simplă, dar elocventă concretizare a sentimentelor de dragoste către 

Cel Atotputernic”
1
. 

Nu există, credem, nici un schit care să nu-şi aibă originile întemeiate pe 

legende. Poate că modesta lor existenţă, dată de ctitori şi vieţuitori necărturari, face ca 

istoria schiturilor să nu fie dintru început consemnată în documente, ci transmisă prin 

generaţii sub formă nescrisă şi îmbogăţită cu frumuseţea legendelor. 

Una din nestematele Eparhiei Râmnicului, mai puţin cunoscută datorită aşezării 

sale într-o depresiune prăpăstioasă, înconjurată de dealuri împădurite cu diverse specii 

de foioase, este Sihăstria Jgheabul, cunoscută la ora actuală şi sub numele de  Schitul 

Jgheaburi, Jghiabul sau Zghiabul. Este situat pe teritoriul comunei Stoeneşti, judeţul 

Vâlcea, în satul Piscul Mare, accesul putându-se face fie pe traseul Râmnicu-Vâlcea – 

Păuşeşti-Măglaşi – Neghineşti – Piscu Mare, fie pe DN 67 Râmnicu-Vâlcea – Horezu – 

Târgu-Jiu, din Stoeneşti urcând direct prin satele Deleni, Gruiu şi ajungând la Piscu 

Mare. De aici se merge apoi pe un drum forestier destul de bun până în apropierea 

schitului, ţinând direcţia generală de orientare tot spre munte. Nu se poate ajunge însă 

cu maşina până la schit, existând o lărgire a drumului forestier unde şi maicile de la 

schit lasă maşina, în principiu din acest loc şi până în poarta schitului făcându-se 

maximum cincisprezece minute în coborâre, iar la întoarcere tot cam atât. 

Numele de „Jgheaburi” vine desigur de la crăpătura unor stânci din apropierea 

bisericii, pe unde ţâşnesc două izvoare bogate, unul sulfuros şi altul bun de băut, 

amândouă cu apă foarte curată, rece în timpul verii şi caldă iarna, deşi sunt alăturate 

unul de altul
2
. 

Atât din legendă, cât şi din inscripţiile ce se mai păstrează aici, se dovedeşte că 

schitul Jgheaburi este foarte vechi. Legenda întemeierii Jgheabului a fost povestită de 

preotul Constantin Ionescu din Cacova, pe care o ştia din bătrâni, preotului folclorist 

Teodor Bălăşel, care a publicat-o în 1938. Legenda arată pe Sfântul Nicodim de la 

Tismana (+26 decembrie 1406), iar inscripţiile din biserică vorbesc de Radu Negru 

Voievod, care poate fi una şi aceeaşi persoană cu Basarab I cel Mare Întemeietorul (c. 

1310 - c. 1352), fiul lui Tihomir (c. 1290 - c. 1310). Într-adevăr, ea spune că în vremile 

vechi trecea prin pădurile de la Jghiaburi o potecă prin care se lega Cozia de Tismana. 

Odată, trecând pe această potecă, Sfântul Nicodim, cu un ucenic al său, şi poposind 

chiar în poieniţa de la Jghiaburi, i-a plăcut foarte mult locul şi a hotărât să ridice aici un 

sfânt schituleţ, însărcinând cu această treabă chiar pe ucenicul care-l însoţea. Ucenicul 

lucrând cu hărnicie şi credinţă în Dumnezeu, nu după multă vreme a dat gata schituleţul: 

o bisericuţă şi câteva chilioare acoperite cu trestie
3
. 

Această ipoteză este analizată şi de scriitorul Valeriu Anania în dialogul său 

imaginar cu Arhimandritul Bartolomeu din cartea Cerurile Oltului: „Fiindcă veni vorba 

                                                 
1
 Vârtosu 1933, p. 133. 

2
 Răuţu 1908, p. 102. 

3
 Bălăşel 1938, p. 94. 
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de Sfântul Nicodim, eu unul sunt dispus să dau crezare predaniei care-l aşează drept 

întâi întemeietor al schitului Jgheaburi, chiar dacă din vechea aşezare – în mod sigur, de 

lemn – nu s-a mai păstrat nici o urmă. Cei mai mulţi istorici au căzut de acord că tradiţia 

poate suplini documentul, iar Gheorghe I. Brătianu a adus dovezi peremptorii în acest 

sens”
4
. Se pare că această mică biserică de lemn de la începutul secolului al XIV-lea a 

avut ca hram Intrarea în Biserică a Maicii Domnului
5
 şi a fost construită în apropierea 

unui alt izvor considerat făcător de minuni, care „până azi, ca apă de băut şi ca apă de 

băi, tămăduieşte toate boalele”, în zona schitului fiind mai multe astfel de izvoare, „cu 

un admirabil gust, cu un pronunţat gust de pucioasă, care ar putea servi şi astăzi pentru 

coloniile şcolare ce s-ar înfiinţa în această admirabilă poziţie”, după cum remarca Virgil 

Drăghiceanu în 1933
6
. Tot legat de izvoare, părintele Nicolae Steinhardt spunea că 

însăşi ideea de aşezare monahală se împleteşte existenţial şi spiritual cu ideea de izvor
7
. 

Puterea tămăduitoare a acestor ape este dată tot de Dumnezeu. De aceea, oamenii care 

vin cu credinţă la acest izvor sulfuros de la schitul Jgheaburi, captat din cele mai vechi 

timpuri, primesc şi astăzi vindecare de boli, fapt confirmat de marea afluenţă de 

credincioşi care vin aici la sărbătoarea Izvorului Tămăduirii. De aceea, poate fi 

verosimilă şi afirmaţia potrivit căreia „la Jgheaburi se pare a fi existat şi cea mai veche 

bolniţă de pe teritoriul ţinutului vâlcean”
8
. 

Aşezarea de aici, întru începutul ei cel mai îndepărtat, nu a fost făcută pentru o 

obşte, fie ea cât de mică, ci pentru un singur om, care ducea o viaţă eremitică, de tip 

isihast. În sprijinul acestei afirmaţii vine de această dată Arhimandritul Bartolomeu, 

care ne spune: „Eu cred însă că locul de la Jgheaburi nu era pustiu când a trecut pe aici 

Nicodim; acesta va fi găsit un sihastru, următor al cine ştie cărei tradiţii pustniceşti de 

lângă izvorul cu apă sulfuroasă. Altfel, nu-mi explic de ce schitul – poate singurul de 

acest fel – nu are nici o înlesnire gospodărească. Ai văzut că de abia răsare din fundul 

unei văi adânci şi strâmte, mărginită de râpi înalte şi repezi, împădurite şi alunecoase. 

Nu e loc nici măcar pentru o grădină; legumele – împreună cu florile şi casele – cresc 

spânzurate pe terase potrivite cu sapa”
9
. 

Poate că mai existau şi alţi sihaştrii în această zonă, fiecare cu chilia lui. Acest 

lucru este dovedit de toponimie, deoarece mai sus de Schitul Jghiabul, pe valea pârâului 

cu acelaşi nume, se află locurile numite: La chilii şi Vatra mănăstirii, care duc la 

concluzia părintelui Dumitru Bălaşa că aici, în mijlocul pădurii, a fost Mănăstirea 

Jghiabul Vechi, cum îi zic localnicii. În 1945 se mai puteau vedea aici ruinele acestei 

aşezări monahale
10

. 

Aşa cum am arătat, primul ctitor al schitului Jgheaburi se crede a fi legendarul 

Negru Vodă, conform pisaniei de piatră fixată deasupra uşii de intrare în actuala 

biserică, în care se menţionează: „Întru slava Sfintei Troiţă făcutu-s-au acest sfânt schit 

din vechime, în zilele Radului Negru voivod, de lemn, hram Vovedenii a Maicii 

Domnului, leat 1310. Şi al doilea s-au făcut de Matei logofătu, făcut în zilele lui Mathei 

Vodă, vă leat 1640. Iar acum stricându-să, era să să mai pustiască, ne având nici un 

venit. Iar acum s-au îndemnat din mila lui Dumnezeu, Sfinţia Sa popa Ioan Andronescu 

                                                 
4 
Anania 1990, p. 172. 

5
 Bălan 1982, p. 280 şi p. 444. 

6
 Drăghiceanu 1933, p. 66. 

7 
Steinhardt 1991, p. 248. 

8
 Sandu 1976, p. 201. 

9 
Anania 1990, p. 172-174. 

10
 Bălaşa 1965, p. 285. 
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ot Cacova i Sfinţia Sa Ioan ot Cheia, veri fiind, s-au zidit din temelie, înfrumusăţind-o 

cu zugrăviala, după cum să vede, i cu moşie, această sfântă biserică Jghiabul. Iar Sfinţia 

Sa părintele Timothei eromonahul i Daniil eromonahul ot Cacova au făcut casele, i varu 

sfintei biserici, i piiatra, i moşie, după cum să vede, în zilele bunului domn, Grigorie 

Ghica voievod, episcop Neofitu fiind. Şi iar să să ştie cum acest sfânt schit din vechime 

n-au fost închinat nicăira, fără numai la mila domnii ca să-l miluiascu. Lăsăm şi noi iar 

aşa să se urmeze. Iar de să va râdica vre un ticăit
11

 ori cine a-i face emvatichi
12

, 

Dumnezeu pre acela să nu-l iarte. Şi ce să va agonisi de la schit, să să cheltuiască iarăşi 

în schit. Şi s-au săvârşit la leat 7335, 1827 Mai 8”
13

. 

Din cuprinsul acestei pisanii rezultă cele trei momente principale din istoria 

acestui schit: anul 1310, când a fost construită vechea bisericuţă de lemn; anul 1640, 

când logofătul Matei ridică, în vremea domniei lui Matei Basarab, un alt sfânt lăcaş, şi 

anul 1827, când preoţii din Cheia şi Cacova zidesc actuala biserică a schitului, pe locul 

celei ridicate în vremea lui Matei Basarab
14

. Analizând fiecare din aceste trei etape 

principale, singura, care de fapt se pierde în negura vremilor, o reprezintă începutul. Pe 

de o parte, aşa cum afirma Ion Donat, pare a fi verosimilă informaţia din pisanie care 

spune: „făcutu-s-au acest sfânt schit din vechime, în zilele Radului Negru voivod, de 

lemn, hram Vovidenii a Maicii Domnului, leat 1310”, deoarece Donat „leagă 

începuturile Schitului Zghiabul de peştera de alături”
15

, aşa cum şi Virgil Drăghiceanu 

amintea de „zidirea noului schituleţ în apropierea unui izvor făcător de minuni”
16

. 

Acesta se întreabă: „Nu cumva Zghiabul s-a numit şi Izvorul Frumos?”. 

Pe de altă parte, pomelnicul, scris în zidul proscomidiarului de aici, care-l 

copiază, desigur, pe cel vechi, cu adaosurile de rigoare, începe cu „leat 1300”, deşi 

primul nume este acela al lui Radu Voevod Negru, urmat de un Mihai Voevod (nu se 

ştie cine va fi fost), apoi de Dan, Mircea, Leon, Neagu, Moise, Matei, Costandin, toţi 

Voevozi, precum şi de Episcopii: Theofil, Ignatie, Ilarion, Antim Ivireanul, Damaschin, 

Climent, Parthenie
17

. Cu toate acestea, cercetările mai noi arată că deşi pisania 

consemnează „în timpul lui Radu Negru voievod, (…) leat 1310”, anul este evident 

greşit
18

. 

Cât priveşte etapa a doua, acest schit din lemn stricându-se cu trecerea vremii, el 

a fost refăcut de către logofătul Matei, în vremea domniei lui Matei Basarab, de către 

mitropolitul Teofil, apoi de episcopii Ilarion şi Antim Ivireanul
19

. Teofil era român de 

origine şi ca monah fusese închinoviat la Mănăstirea Bistriţa din Vâlcea, unde înainte de 

1610 a ajuns egumen. În această calitate – în ianuarie 1611 – a ascuns într-o peşteră din 

apropiere moaştele Sfântului Grigorie Decapolitul şi alte obiecte de preţ ale mănăstirii, 

spre a le feri de prada ostaşilor lui Gabriel Bathory, năvălitori în ţară. Tot aici a ascuns 

şi pe mitropolitul Matei al Mirelor, stareţul mănăstirii Dealu, fugit şi el din calea 

năvalnicilor. La ruga sa, acesta, mai apoi, a scris Slujba şi viaţa Sfântului Grigorie 

Decapolitul, care-l ocrotise de duşmani
20

. Teofil rămâne la conducerea Mănăstirii 

                                                 
11

 Ticăit = ticălos, blăstămat, om de nimic, cf. Şăineanu 1922, p. 646. 
12

 Embatic = arendare pe mulţi ani, emfiteoză, cf. Şăineanu 1922, p. 229. 
13

 Bălan 2005, p. 617. 
14 

Vârtosu 1933, p. 136. 
15 

Donat 1936, p. 344. 
16 

Drăghiceanu 1933, p. 36. 
17

 Drăghiceanu 1912, p. 135. 
18 

Rizea 2007, p. 140, nota 137. 
19 

Cristea 2009, p. 285. 
20 

Şerbănescu 1959, p. 774-775. 
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Bistriţa până înainte de 8 ianuarie 1619, când, la o dată neîndestul de cunoscută, a fost 

ales episcop de Râmnic. El va păstori aici, cu titlul de Teofil al II-lea al Râmnicului, 

până pe la începutul anului 1637, când ajunge mitropolit al Ungrovlahiei, fiind în 

această funcţie vreme de 11 ani, până pe la începutul anului 1648. În tot acest timp s-a 

bucurat de încrederea deosebită a lui Matei Basarab, care, legat fiind şi el de 

meleagurile Vâlcii prin mănăstirea Arnota, l-a avut ca ajutor pe Teofil, în această 

calitate de mitropolit, pentru mai multe înfăptuiri importante în Eparhia Râmnicului. 

Două dintre ele aveau să aibă loc în acelaşi an, 1640. Prima, tipărirea Pravilei de la 

Govora, a doua, refacerea sau rectitorirea schitului Jgheaburi, chiliile fiind construite de 

Matei Basarab
21

. De fapt, numele acestui voievod este scris chiar în pomelnicul 

„schitului Zghiabul” ce se află la proscomidiar
22

. De asemenea, alături de numele lui 

Matei Basarab, apare la acest pomelnic, ca şi la cele de la mănăstirile Valea-Muscel şi 

Surupatele, sau de la biserica Gruşetu din Costeştii-Vâlcii, sau în pomelnicul mănăstirii 

Bucovăţ de lângă Craiova, şi numele „Doamnei Ilina”, soţia voievodului
23

. 

Schitul a continuat să existe în secolul al XVIII-lea, când este adesea pomenit în 

documente cu prilejul diverselor „mile” acordate de domnie, deoarece era un schit 

sărac
24

. Cu ocazia unei donaţii din secolul al XVII-lea apare prima menţiune a schitului 

într-un document, la 9 martie 1676, când un oarecare Gavrilă îi dăruia o parte de ocină, 

adică o bucată de pământ din proprietatea lui, din moşia părintească pe care o moştenise 

de la părinţii lui
25

. 

Mica sihăstrie de pe teritoriul localităţii Stoeneşti este înnoită pentru a treia oară 

la începutul secolului al XIX-lea, terminându-se de zidit la 8 Mai 1827, aşa cum arată 

pisania deja menţionată. De data aceasta, ctitorii sunt doi preoţi de mir, „veri fiind”, şi 

anume: „sfinţia sa popa Ioan Andronescu ot Cacova i sfinţia sa popa Ioan ot Cheia”. 

Aceştia sunt şi ctitorii principali ai bisericii Sfântul Ioan Botezătorul de sub Coasta 

Plopişului, din Cacova, pe care au zidit-o din temelie, fiind terminată la 25 Aprilie 

1819, unde sunt şi îngropaţi
26

. Şi aici este de remarcat rolul toponimiei în cercetarea 

istorică, deoarece în catagrafia din Martie 1840 „ctitorii Schitului Zgheabu sunt popa 

Ion Neghinescu şi popa Ion Cheianu”, numele de familie ale acestora fiind înlocuite cu 

numele provenit de la satul în care s-au născut, adică de la satul Neghineşti, component 

al comunei Stoeneşti, şi de la satul Cheia, aflat în vecinătate
27

. Ceilalţi doi ctitori 

pomeniţi în pisanie, ieromonahii Timotei şi Daniil, sihaştri vestiţi din partea locului, au 

zidit casele dimprejur şi au înzestrat schitul cu moşii, îngrijindu-se de sporirea bunurilor 

acestuia. Ei sunt îngropaţi în pronaosul bisericii, Timotei fiind primul „nacialnic” 

(stareţ) al schitului, la 1825
28

. 

Din punct de vedere arhitectural, biserica aparţine noului stil românesc din 

veacul al XVIII-lea, fiind frumos proporţionată şi având pitoreşti decoraţiuni exterioare, 

ca dealtfel şi alte lăcaşuri din satele de la poalele muntelui, din judeţul Vâlcea
29

. Este 

construită din piatră şi cărămidă, în formă de navă, fără turlă, având altar, naos, pronaos 

şi pridvor deschis, susţinut de şase stâlpi groşi din zid. Catapeteasma este şi ea tot din 

                                                 
21 

Pretorian 1942, p. 48. 
22 

Drăghiceanu 1933, p. 67. 
23 

Chiriţă 1936, p. 355. 
24

 Nicolae 1982, p. 216. 
25 

Stoicescu 1970, p. 394, nota 3. 
26 

Bălăşel 1938, p. 95. 
27 

Popescu-Cilieni 1941, p. 31; cf. Stoicescu. 
28 

Popescu-Cilieni 1939, p. 32-33. 
29

 Ghika-Budeşti 1936, p. 64. 
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zidărie şi face corp comun cu pereţii laterali ai bisericii. La exterior, pereţii sunt 

înconjuraţi de un brâu prevăzut deasupra cu firide pictate. 

Pictura este în frescă, în stil bizantin, fiind executată în anii 1827-1828 de „Ilie 

Zugravul din Teiuş” şi „Constantin Zugravul din Zmiorăt”. Aceştia fac parte dintr-o 

generaţie nouă de zugravi, formată din echipe care străbăteau satele, în deceniile trei şi 

patru ale secolului al XIX-lea, împletind în lucrările lor pictura tradiţională cu inovaţiile 

şi cu influenţele populare
30

. Pe peretele sudic al lăcaşului se poate citi semnătura 

zugravului: „Ilie Zugrav ot Teiuş”. Potrivit istoricului Radu Creţeanu, pictura bisericii 

schitului Jgheaburi reprezintă capodopera şcolii de zugravi din Teiuş
31

. Ea reprezintă în 

acelaşi timp un document de epocă, oferind tabloul ctitorilor: „Popa Ion Andronescu”, 

cu şubă îmblănită şi cu căciulă, şi „Elisafta ereiţa”, cu fes mic, cu văl, rochie şi caftan 

până la genunchi
32

. 

Biserica schitului Jgheaburi a fost renovată în anul 1940 de către ieromonahul 

Varahiil Jitaru
33

, precum şi în anul 1970, când Sfânta Episcopie a Râmnicului şi 

Argeşului i-a adus cele mai multe îmbunătăţiri de ordin gospodăresc
34

. Prin grija 

Episcopiei Râmnicului, între anii 2005-2006, au fost executate de asemenea lucrări de 

restaurare a bisericii şi a picturii
35

. Străjuită de un brad secular, într-un cadru natural 

feeric, bisericuţa Schitului Jgheaburi, ale cărui începuturi se pierd în negura timpului, 

este frecventată la ora actuală de credincioşi şi turişti, datorită poziţiei sale geografice şi 

izvoarelor cu ape sulfuroase, captate aici din vechime. Toponimele localităţii Stoeneşti 

atestă existenţa unei intense trăiri duhovniceşti, favorizată întotdeauna de păduri, de 

locurile retrase din munţi. În Schitul Jgheaburi, ca şi în muntele Jgheabul din apropiere, 

s-au nevoit mulţi pustnici îmbunătăţiţi, unii asceţi desăvârşiţi, alţii lucrători ai rugăciunii 

lui Iisus, iar alţii duhovnici iscusiţi ai călugărilor şi mirenilor din împrejurimi. 

Toponimul „Suseni”, sat în care există o biserică veche, atestă formarea acestei aşezări 

într-un loc înalt, retras, primelnic rugăciunii şi muncii, netulburat de frământările istoriei 

noastre. De asemenea, în satul Gruieri a existat o biserică, astăzi dispărută, „grui” 

însemnând pisc sau coastă de deal, colină, fapt ce atestă ridicarea lăcaşurilor de cult în 

locuri ferite de privirile năvălitorilor. Toponimul „La Crucea de la Curmătură” 

dovedeşte pietatea creştinilor din această localitate, care ridicau la răspântii de drumuri, 

în loc de popas, un altar de închinare. 

Pe teritoriul satului Dobriceni, cândva comună, acum aparţinând de Stoeneşti, se 

află două toponime: „La Metoc” şi „În Ţigănie”, care ne amintesc de existenţa schitului 

Dobriceni, ridicat la 1710 de Ştefan, egumenul Arnotei. Satul fiind în întregime în 

stăpânirea mănăstirii Arnota, dăruit de voievodul Matei Basarab, care a adus aici robi 

ţigani pentru munca pământului, s-a simţit nevoia ridicării unui lăcaş dumnezeiesc şi 

aici. Acest lucru a reuşit să-l facă piosul şi duhovnicescu egumen Ştefan, în vremea 

marelui domnitor Constantin Brâncoveanu, zidind aici un metoh al Arnotei. Din 

nefericire, astăzi n-a mai rămas nimic din această ctitorie. Zidurile s-au dărăpănat şi 

totul s-a ruinat după secularizarea averilor mănăstireşti din anul 1863, rămânând doar 

pisania, păstrată astăzi în tinda bisericii parohiale din Dobriceni. Schitul Dobriceni, a 

cărui amintire a rămas doar în toponimie, a avut un rol important în viaţa duhovnicească 
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31 
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a comunei Stoeneşti, acest metoh al Arnotei fiind reşedinţa unui vlădică ce hirotonea 

preoţi
36

. 

Istoria se bazează în general pe documente. Dar acestea, când apar în decursul 

timpului, nu fac decât să ateste o stare de lucruri deja existentă cu mult timp înainte. În 

lipsa documentelor, ne vorbesc legendele şi toponimele păstrate în conştiinţa colectivă a 

unei comunităţi, dovezi ale spiritualităţii noastre de două ori milenare. La început 

bisericuţe şi schituri construite din lemn, în majoritatea lor astăzi dispărute, ele au fost 

re-ctitorite de voievozi şi mai mari boieri, dar şi de monahi, de preoţi de mir, de 

boiernaşi şi ţărani, dăinuind până în zilele noastre ca modeste mărturisiri de credinţă, 

lăcaşuri în care în veci să se pomenească numele şi fapta lor cea bună. 
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The History of the Village of Stoeneşti, Vâlcea County Reflected in Toponyms 

Abstract 

 

The Stoeneşti locality is situated in the north-central part of Vâlcea county, 24 

kilometers from the county seat, on the national road no. 67 Râmnicu Vâlcea – Târgu 

Jiu. Geographically, it is located at the foothills of Căpăţâna, occupying a part of the 

sub-carpathian Vâlcea region, between Topolog and Bistriţa. 

In these places, safe and drawn from the path of invaders, withdrew from ancient 

times hermits, priests and even Wallachian rulers, which have built convents and 

churches in which they prayed to God. Some of them, being made of wood, have 

disappeared, but in their place were raised others in brick and stone wall, that last to this 

day, as a proof of continuity and Romanian spirituality in this region. 

They include the Jgheaburi (Gutters) hermitage, as well as toponyms related to 

its history, which refer to Basarab I the Founder (1310-1352), called by the legends the 

Black Prince. Legends transmit ancient traditions that were not recorded in writing until 

very late in the course of time. Therefore, in the absence of written documents, in which 

there appear different toponyms, these come to confirm a state of matter already 

existent. As the church inscription shows, in the history of the Jgheaburi hermitage there 

are three main points: the year 1310, when the old church was built of wood; 1640, 

when the scribe Matthew raises, during the rule of Matthew Basarab, another holy 

shrine, and 1827, when two parish priests built the present church and a hieromonk  

donated an estate for it. The church was consecrated by Bishop Neophytos of Ramnic. 
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Toponymes like: Jghiabul, Izvorul Frumos, La chilii, Vatra mânăstirii, Suseni, 

Gruieri, La metoc, În Ţigănie, currently existing in the locality Stoeneşti, prove the 

existence of an organized church life here, by convents and parish churches, some 

missing, but which have played an important role in Romanian spirituality at the foot of 

the Carpathian Mountains. They also built outbreaks or cultural centers for lay people, 

receiving literacy and enlightened servants of the great monasteries in the 

neighborhood, Bistriţa and Arnota. 
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